
Határtalanul- 2022. Boldogi és domoszlói diákokkal az Al-Dunánál 

Pályázatunk célja volt tanulóink nemzettudatának megalapozása, a nemzeti önismeret, a 

hazaszeretet elmélyítése. A környezettudatos magatartás fejlesztése, a természeti örökség 

megbecsülése. Célja volt továbbá Erdély és Szerbia földrajzának, történelmi és kulturális 

emlékeinek megismerése, az ott élő magyarok sorsának, életének, együttélésének 

megtapasztalása. Mindezt az előkészítő óra és a Határtalanul témanap során is elmélyíthettük.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Még a kirándulás előtt ellátogattak hozzánk a domoszlói diákok, hogy az utazás előtt jobban 

megismerjük egymást.  Az iskolai közös beszélgetés, ismerkedős játékok után elkalauzoltuk 

őket a tájházba, ahol megismerhették falunk híres népviseletét, néphagyományait, és 

megkóstolhatták a híres boldogi nagyrózsát.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 
 



 

 

 

 

 

 

 

A jól sikerült ismerkedés során 

kezdődő barátságok szövődtek, 

és vártuk az utazás napját, ami 

2023. június 23-án érkezett el.  

 

 

A kirándulás 1. napján a határátlépést követően az első megállónk Nagycsanád volt, itt 

találkoztunk idegenvezetőnkkel, Tiponucz Tiborral, aki a romániai utazás 3 napja alatt kiváló 

útikalauznak bizonyult. Érdekes mondanivalójával, humorával megnyerte magának a 

gyerekeket, akik az autóbuszon gyakran tapssal honorálták neki az elhangzott információkat.  

Következő megállónk Bartók Béla szülővárosában, Nagyszentmiklóson volt. A zeneszerző 

szobra előtt felelevenítettük munkásságát, és megtekintettük a Nákó-kastélyt. Aradon a város 

főterének nevezetességeivel ismerkedünk, majd felkerestük az aradi vértanúk vesztőhelyét, 

ahol egy rögtönzött megemlékezést tartottunk: elénekeltük az autóbuszon megtanult dalt és 

koszorút helyeztünk el az emlékműnél.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



Temesváron, a Bánság központjában belvárosi sétára indultunk, felfedeztük a soknemzetiségű 

Bánsági fővárost, melynek rendezettsége, szecessziós épületei csodálattal töltöttek el minket. 

 

 

 

 

 

 

 

Az út során többször megpihentünk egy-egy megállóval, itt készült a kísérő tanárokról az a kép, 

amin jó látható, hogy az autóbusz ablakában elhelyeztük a kötelező elemet a nyilvánosság 

tájékoztatására: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az első éjszakát Algyógyon, egy régi fürdőhelyen töltöttük, ahol egy magyar tulajdonban lévő 

keresztény ifjúsági szálláshely volt az átmeneti otthonunk. A vendéglátók kedvessége, 

figyelmessége elvarázsolt minket. A szállás udvarán a gyerekek röplabdázhattak, az egyik 

diákunk elhozta a gitárját, és közösen énekeltünk. Igazi tábori hangulat volt, ahol a boldogi és 

domoszlói gyerekek összebarátkozhattak.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A 2. napon a finom reggeli után megnéztük a szálláshely udvarában álló különleges kis 

templomokat: egy Szent László korabeli kis körtemplomot, ami jelenleg Románia legrégibb 

egyházi épülete, és aminek falánál este árnyjátékot játszottunk. Majd egy XVI. századi gótikus 

kis templomot, ahol köszönetképpen elénekeltük vendéglátóinknak a Magyarok Istene kezdetű 

egyházi népéneket. Egy ajándékcsomaggal köszöntük meg a szíveslátást.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ezután Dévára utaztunk, ahol felkerestük a Szent Ferenc Alapítvány gyermekotthonát. 

Eredetileg itt terveztünk közös programot az otthon lakóival, de mivel az utazás időpontját az 

eredetihez képest kétszer módosítani kellett, és az utazás iskolaidőn kívül valósult meg, csak 

néhány diákkal sikerült találkozni. Az idegenvezető lány bemutatta az otthon életét, lehetőség 

volt kérdezni, majd meglátogattuk a kápolnát, itt is énekeltünk és ajándékot adtunk át: a 

konyhára  boldogi fűszerpaprikát hoztunk, a gyerekek reggelijéhez müzliszeletet, az 

adminisztrációhoz irodaszereket.  

 

 

 

 

 

 

  

Majd megnéztük a Magna Kúriát és -  a felújítás miatt sajnos csak lentről - a várat, felelevenítve 

Kőműves Kelemen balladáját.   

 

 

 

  
 

 
 

  
 



Vajdahunyad volt a következő állomás, ahol a csodálatos várban sétáltunk, mely fénykorában 

a Hunyadiak fészke volt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

A Déli-Kárpátok vonulatai között folytattuk utazásunkat Herkulesfürdőre, mely az egykori 

Monarchia híres fürdőhelye volt. Szállásunk és vacsoránk Herkulesfürdőn egy helyi 

szállodában volt. Itt a gyerekek gyakorolhatták angol nyelvtudásukat, mert a személyzettel 

magyarul nem tudtak beszélni. Ezután sétát tettünk a városban, amely valaha szebb napokat élt 

meg, de romjaiban is káprázatos múltról mesélt.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



A 3. napon az Al-Duna vidékén kirándulunk. Első megállónk Orsova, az Al-Duna egykori nagy 

kikötővárosa volt. Az első programunk sétahajózás volt a Dunán a lenyűgöző sziklafalak alatt 

Orsovából Dunatölgyesig. Innen tekintettük meg az al-dunai szakasz nevezetességeit: Decebál 

dák király sziklaszobrát, a Baross- és Széchenyi emléktáblát.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Orsovára visszatérve megemlékeztünk róla, hogy Szent László 1091-ben itt verte meg a betörő 

kunokat, és 1849. augusztus 17-én itt hagyta el Magyarországot Kossuth Lajos. Szemere 

Bertalan a Cserna torkolata alatt emelkedő Allion-hegy tövében ásta el a magyar Szent Koronát, 

melyet 1853. szeptember 8-án találtak meg. Az eseményt a Szent Korona emléktáblánál 

elevenítettük fel, ahol a Himnusz éneklésével emlékeztünk a történelmi eseményekre. Ezután 

látogatást tettünk a Szent Anna ortodox kolostorban, hogy bepillantást nyerjünk az ortodox 

vallás különlegességeibe.   

 

 

 

 

 

 

A nap utolsó programjaként a Bigéri vízesést kerestük volna fel, ezt a programot azonban a 

hatalmas eső elmosta. 

  

 

 

 

 
 

 



A 4. nap reggeli után indultunk a határra. A Vaskapu vízierőmű hatalmas duzzasztógátján 

keltünk át, és meghallgattuk idegenvezetőnk történeteit arról, hogy hány település - köztük a 

történelmi Orsova - került a hatalmas víztömeg alá. Az út mentén láttuk azt az emlékszobrot is, 

ami egy nőalakot ábrázol, aki virágkoszorút dob a vízbe az elpusztult települések emlékére. 

A határátlépés után a Nagy-Kazán-szoros szépségeit már a szerb oldalról egy kilátópontból, 

felülről is megcsodálhattuk.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Izgalmas, az Al-Duna mellett kanyargó út után Galambóc várával ismerkedtünk, melynek festői 

romjai a Duna partján állnak. Itt találkoztunk szerbiai idegenvezetőkkel. A galambóci pihenő 

közben áttekintettünk a szemközti Lászlóvárba is, és meghallgattuk a vele szemközt a Dunában 

álló sziklaszirt legendáját.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



Majd tovább folytattuk utunkat a Duna mentén, és Szendrő várának meglátogatását sem 

hagyhattuk ki. A monumentális, Bizánc falainak mintájára épült várfalak lenyűgözőek voltak,  

és a várfalakról csodálatos kilátás nyílt a nagy folyamra. Különleges természeti élmény volt, 

hogy a belső várban sarlós fecskék fészkeltek, megcsodálhattuk villámgyors röptüket. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Utunkat észak felé folytattuk, és hamarosan Nándorfehérvárra, a mai Belgrádba érkeztünk. A 

nap csúcspontja a Duna-Száva torkolatánál épült vár meglátogatása volt: Hunyadi János 

győzelmi emlékművét megkoszorúztuk, sétáltunk a falak és bástyák között, és megnéztük a 

Duna-Száva „randevút”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Élményekkel eltelve, fáradtan indultunk haza, érkezés a késő éjszakai órákban érkeztünk meg. 

  

 

 
 

 
 



A pályázati program alkalmas volt arra, hogy a kitűzött célok megvalósuljanak. A diákok 

megtapasztalták, hogy Kárpát-medence szerte találunk magyar emlékeket, ami erősítette 

nemzeti önbecsülésüket. Az első szálláshelyen, az algyógyi keresztény közösségi házban - a 

vezetővel és a személyzettel beszélgetve - megtapasztalhatták a szórvány magyarság sorsát, a 

velük szemben megnyilvánuló ellenséges hangulatot. Ugyanakkor Déván felemelő érzés volt 

hallgatni az otthonban lakó diák idegenvezető előadását: példaképül állítottuk őt a mi diákjaink 

elé önállóságban, magyarságtudatban, a közösség iránti elkötelezettségben és 

gondolkodásmódban. 

Dél-Erdély és Szerbia al-dunai szakaszának végigutazása csodálattal töltött el minket a 

természet szépségei iránt. Különösen a fakultatív Kazán-szorosbeli hajózás volt ránk nagy 

hatással: miközben megcsodáltuk a természet szépségét, a víz erejét, felidéztük a legnagyobb 

magyar, gróf Széchenyi István munkásságát, a Vaskapu szabályozását is. A romjaiban is festői 

Herkulesfürdőn szót ejtettünk hazánk vízgazdagságáról, és ízelítőt kaptunk az egykori Osztrák-

Magyar Monarchia társadalmi elitjének pihenési szokásaiból. Az al-dunai várak látványa a 

török időkbe kalauzolt minket, így élő történelemórán vehettek részt a gyerekek Galambóc, 

Szendrő és Nándorfehérvár falai között.  Hazafelé utazva a bácskai búzamezőket láttuk, 

amelyek egykor a magyar gabonatermelés nagy részét biztosították.  

A tanulók sokrétű tapasztalatokkal gazdagodva, magyarságukban erősödve tértek haza. 

  

Az utazáson 9 domoszlói diák tartott velünk, akikkel a négy nap során a diákjaink jól 

összebarátkoztak, így nem volt kérdés, hogy az értékelő órát már közösen tartjuk. 2023. 

augusztus 28-án látogattak el Boldogra. A csoportok saját fotóikból készült PPT segítségével 

előadták élménybeszámolóikat. A PPT-s élménybeszámolókhoz saját emlékeket fűzve, jó 

hangulatban telt az óra első fele. Majd közös csoportokban totót töltöttek ki a négy nap 

"ismeretanyagából", amelyet a csoportok közösen értékelnek. Beszélgetőkör segítségével 

mindenki egy-egy mondatban összefoglalta, mi volt számára a legnagyobb élmény.  

Az értékelő órát kötetlen udvari beszélgetés zárta, aminek végén az iskola bejárata előtt fotó 

készült a vendégekről és néhány boldogi diákról. 

 

 

  

   


